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Egységes középiskola.
11. Nvitra, jiil. Ili.

Az egységes középiskola érdeké- | 
ben a közoktatásügyi miniszter a tan­
rendet akkép akarja módosítani, hogy 
a latin nyelv tanítása a felsőbb osztá­
lyokba helyeztessék át, amint ez a 
leánygimnáziumnál már meg van, 
ahol a latin nyelvet csak a felsőbb 
osztályokban tanítják.

Meg is okolja a miniszter ezt a 
szándékát, még pedig pedagógiai érv­
vel. A magyar nyelv — mondotta a 
képviselőháznak június hó l(i-án tar­
tott illésében — turáni nyelv, mely­
nek grammatikája egészen más, mint 
az indogermán nyelveké. Ha tehát a j 
latin oktatást a felsőbb osztályokba 
tesszük át, az alsóbb osztályokban 
pedig jobban kifejlesztjük a külföldi 
nyelvek, első sorban a német nyelv 

■ oktatását, ezáltal előmozdítjuk a kül­
földi nyelvek teljesebb elsajátítását 

és megkönnyítjük a latin nyelv taní­
tását a felsőbb osztályokban.

Aki ezt a fejtegetést hallja, és 
csak egy kevéssé is ért a nyelvek 
tanításának titkához, az legott tisztá­
ban lehet azzal, hogy a miniszterből 
a teoretikus ember és a dilettáns pe-
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Regény a kárén.
Kárénak hívja a magyar széles Ameriká­

ban a városi villamos vasút kocsiját, amit an­
golul car-nak hívnak, de amerikai magyarul 
bizony csak káré a neve ma már. aminthogy 
nagyon sok mindennek más a neve az amerikai 
magyar nyelvben, mint akár a magyarban, akár 
az angolban.

Tudni való, hogy a nagyságukról és tisz- 
tátlanságukról egyaránt hires clevelandi villa­
mosok ugv vannak berendezve, hogy az egész 
kocsiban egymás megölt vannak a kettős ülések, 
de a kocsi legvégén és legelején van egy-egy 
hosszabb pad s ez oldalt van elhelyezve s egé­
szen külön áll a többi pádtól, üléstől. Egy ilyen 
hátsó pádon ültem ón s velem szemben a másik 
ilyen pádon egy green horn asszony foglalt 
helyet. Zöld volt a menyecske nagyon, meg­
látszott a ruháján, viselkedésén, mindenén. 
Szakértő szem előtt kétségtelennek látszott, 
hogy tegnap érkezett az asszony Budapestről, 
vagy Becsből, hogy ne mondjuk Lembergből 
New-Yorkba s onnan ép most érkezett meg 
Clevelandba. Nem volt éppen szép, de azért

j dagógus beszél. Éppen a külföldi 
j nyelvek érdekében kell kívánnunk,
! hogy a latin nyelvnek a tanítása már 
I az első osztályban kezdődjék, mint 

ahogy az a jelenlegi tanrendszerben 
meg van állapítva, mert ha már az 
indogermán nyelvek között létező 
rokonság előnyösen hat ezen nyelvek 
eredményes tanítására, akkor a latin 
nyelv grammatikája a német és fran­
cia nyelvek tanításánál jó szolgálatot 
tehet ezen nyelvek tanításának, úgy 
hogy a felsőbb osztályokban ezek a 
nyelvek alapos latin nyelvi ismeret 
mellett sokkal eredményesebben tanít­
hatók, mint ilyen ismeret nélkül.

Fejtetőre állítja a dolgot, aki a 
modern indogermán nyelvektől várja 
a latin nyelv tanulásának megköny- 
nyebbítósét és nem megfordítva. A 
rokonnyelvek között mindig az a 
nyelv szolgáltat alapokat más nyelvek 
tanulásához, amelynek a nyelvtana 
a legtökéletesebb. A tökéletességet 
pedig a grammatikák értékének meg­
határozásánál mindig a befejezettség 
szempontja szerint mérjük.

A latin nyelv klasszikus tökély ft 
nyelv, mert grammatikájának szaba­
tossága be van fejezve. Szépségei, 

i alaki tökélyei tovább nem fejleszthe-

egész szemre való asszony, körülbelül harminc 
s egynéhány éves.

Beljebb a káréban ült egy ember három 
poronttyal, dó messze az asszonytól, egész a 
kocsi közepén valahol. S ez az ember szemet 
vetett a zöld menyecskére. Egy amerikai vén­
asszony is észrevette azt. amit én észrevettem 
s valóságos undorral fordult el az embertől, 
bizonyosan azt gondolva magában, hogy mégis 
csak a legnagyobb szégyen és gyalázat, ha 
egy ember annyira megfeledkezik magáról, 
hogy a saját édes, kis gyermekei jelenlétében 
meregeti a szemét és próbál kacsintgatni egy 
idegen nőszemélyre.

De még más is történt. A családapa nem 
tudott ellentállni az érzelmeinek, felkelt, ott 
hagyta a gyermekeit és egyenesen odament a 
zöld asszonyhoz és leült mellé.

Minden szem odanézett az egész káréban.
Várakozással teljes volt a pillanat.

Mi fog most történni?
Eesz-e pofon, vagy nem ?
Lesz-e botrány, vagy nem ?
Nem lett egyik sem.
Ellenben a következő jelenet játszó­

dott le.
Nem szólt egy szót sem egyikük sem,

tők, a klasszikus íróknál elérték fej­
lődésük tetőfokát. Ez a nyelv ennél­
fogva a legkitűnőbben támogatja a 
modern indogermán nyelvek tanítását, 
de megfordítva már nem lehet csi­
nálni a dolgot hasonló eredménnyel, 
a németet vagy a franciát már nem 
lehet ilyen alapul venni a latin nyelv 
tanulásánál.

Arról tehát beszólni sem lehet, 
hogy a latin nyelvnek az alsóbb osz­
tályokból való kiszorítása előnyös 
lenne a modern indogermán nyelvek 
elsajátításának szempontjából és még 

I kevésbé eshetik szó arról, hogy ez a 
reformintézkedés az életre való neve­
lés tekintetéből célszerű lenne.

A gimnázium feladata az ifjút az 
életre, az értelmi pályákra alkalmassá 
tenni.. Ezt a gmmázium kétféleképen 
eszközli. Először azoknak az ismere­
teknek a közlése által, melyek a fel­
sőid» iskolai tanulmányoknál, mint 
nélkülözhetetlen alapok szerepet ját­
szanak. A hittudományi, jogi, orvosi, 
bölcseleti és műegyetemi tudományok 
bizonyos alapismereteket tételeznek 
fel, melyek egyfelől az ifjú hajlamait 
ébresztgetik valamely tudományos 
pályára, tájékozásul is szolgálnak 
neki a pályaválasztásnál, másfelől

hanem az asszony hátat fordított a melléje 
letelepedett embernek és pedig ama bizonyos 
módon, melyhez a hölgyek olyan kitünően ér­
tenek s amely hátforditás nem haragot, hanem 
kacérkodást jelent. A férfi meg elégedetten 
mosolygott és egyáltalán nem látszott tudo­
mást venni arról, hogy mások is vannak a 
káréban, hogy világos nappal van, hogy a po­
rontyai is jelen vannak és hogy mi illik és 
mi nem illik ebben a civilizált országban, me­
lyet Amerikának hívnak. <1 csak mosolygott 
és az asszony nagyon jól tudta ezt, noha hátat 
fordított neki, de hát tetszik tudni, hogy az 
asszonyok ilyen alkalmakkor képesek derék­
szögben visszafelé látni.

Nagy kópé ez a greenhorn asszony, gon­
doltain magamban, — de az mind semmi ahhoz 
képest, hogy micsoda vén bitang ez a több­
szörös családapa.

A gyerekek ez alatt hajba kaptak és vere­
kedtek a kárén ott elől, de a családapa oda 
se hederitett feléjük. Tőle ugyan meg is ellet­
ték volna egymást a gyerekek, ö se nem látott, 
se nem hallott, ő csak az asszonynyal volt 
elfoglalva. Az asszony pedig lassan, csendesen 
visszafordult a férfi felé. Csak ezt várta a férfi. 
Mohó tekintettel várta s amikor végre egészen
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jf-lvnti'-kriivrii mcgkünnvítik a fölsőbb 
tudományokban való előmenetelt.

Bár az életre való előkészítésnek 
ez a része is szükséges, mégis fon­
tosabb ennél az alaki képzés. amely 
a gimnáziumi oktatásnak főfeladatát 
alkotja.

Ha valaki kellő alapismeretek 
nélkül lóg hozzá az egyetemi tanul­
mányokhoz. bizonyára nehézségek re 
bukkan és talán csak ritka esetekben 
szenteli magát az élethivatásához szük­
séges tudás elsajátításának azzal a 
hajlamos kedvvel, azzal az odaadás­
sal. melyet a tudományos tárgyakkal 
való ifjúkori foglalkozás szokott az 
emberekben kifejleszteni. De ilyen 
esetekben i> még mindig lehetséges 
a szükséges ismeretek elsajátítása. 
Ellenben alaki képzettség nélkül, az 
értelmi pályákon való haladás egy­
szerűen lehetetlen.

Az alaki kiképzést néha megadja 
az élet. de ez csak kivétel: közönsé­
ges és rendes módja ezen kiképzés­
nek a gimnáziumi oktatás.

Sokfélék a ‘nézetek arra nézve, 
hogy miáltal lehet az alaki kiképzést 
legjobban eszközölni. Egyoldalú fel­
fogás az. amely vsak a reáliákat, vagy 
csak a nyelveket tartja alkalmasnak 
a gondolkodás fejlesztésére. Az isme­
reteknek mind a két osztályára szük­
ség van. hogy az ifjú gondolkodásá­
ban az elméleti és a gyakorlati érzék 
kifejlődjék. S ha a jelenkornak igé­
nyei a reáliák tanítását a középisko­
lában mellőzlietetlennek mutatják.úgy 
évszázadok tapasztalata szól amellett, 
hogy a gondolkodás élesítésére és az 
életértékek eszményi tökélyének meg­
kedvelésére a klasszikus nyelvek ta­
nítása a legalkalmasabb.

A görög nyelvet már nagyon 
visszaszorították gimnáziumainkban, 
ha most még a latin tananyagot is

visszafordult a menyecske s találkozott a tekin­
tetűk, akkor végre megszólalt a férfi.

Szemtelen mondta ott elől az idő­
közben magához tért amerikai lady. de az 
ember vag,\ nem hallotta. vag\ nem is tudott 
ame lul. színál oda se bedeutet! a megjegy­
zésnek.

Szerelmes tekinteteket vetett az asz- 
sznnyra. miközben beszélt.

Nu. ne haragudjál már .lulesa. szólt 
a • ifi magyarul az én nagy meglepetésemre.

Az asszony nem felelt, durcás, de a mel­
lett kacér arcot vágott.

Hat Így vagyunk?
No lám. Ki hitte volna? Hiszen ezek 

valami regi ismerősök, mi több, régi szerel­
mesek.

Kezdtem magam is végleg elitélni ma­
mimban ezt az embert.

A felesége bizonyosan megszakad a mun­
kától otthon, nagyban főzi a jó vasárnapi ebé­
det. mos a gyerekekre, ö meg összetalálkozik 
a kárén véletlenül valami falujabelivel, a kit 
bizonyosan már évekkel ezelőtt ismert és mégis 
csak most elkezdi szőni, újra szőni a szerelmi 
história szövevényét, hálóját, itt a Hakájródi 
kárén a saját, tulajdon gyermekei szetneláttára.

összezsugorítják, újabb nagy hátrány 
háramlik majd az alaki kiképzésre, 
ami helyrehozhatatlan kárt fog okozni 
egész szellemi közéletünknek.

Az életben a latin nyelvnek a 
legtöbb tanuló nem nagy hasznát 
veszi, de az az alaki képzés, melyet 
a gimnázium a latin nyelv tanítása 
által nyújt az ifjúnak, kitűnő gyakor­
lati érték. Aki ezt nem tudja meg­
becsülni, az nines tisztában a gimná­
zium rendeltetésével, de az azután a 
gimnáziumi tanítás reformjáról sem 
tud magának helyes fogalmat alkotni.

Jegecesedési központ a politiká­
ban. (Írói Andrássy llyulit pártalakitása jege­
cesedési központjává lett mindazoknak az el­
lenzéki politikai törekvéseknek, melyek más 
ellenzéki pártok körében nem érvényesülhettek.

Sokan vannak az országban és jelenté­
keny számban vannak a parlamentben olya­
nok. a kik sem a néppárthoz nem csatlakoz­
tak, sem a függetlenségi lobogó alatt nem 
tömörültek, de a kik most Andrássy pártjában 
megtalálják azt a politikai programmot, mely 
teljesen megegyezik nézeteikkel, fedi meggyő­
ződésüket s igy nekik lehetőséget és módot 
nyújt a politikai cselekvésre.

f j politikai pártok alakítása rendszerint 
ellenmondó kritikával szokott találkozni és 
pedig nem csak a kormánypárt részéről, ha­
nem más ellenzéki pártok részéről is, mert az 
uj alakulástól minden párt a saját területré­
szeinek az el hódi túsát félti. Andrássy pártala­
kitása azonban az összes ellenzéki pártoknál 
rokonszenvet keltett, mert minden ellenzéki 
politikus meg van győződve róla, hogy azt a 
programmot, a melynek keresztülvitelére az 
ellenzéki pártok szövetkeztek, az uj párt segít­
ségével sokkal könnyebb lesz megvalósítani.

A kormány lapjai hiába gúnyolódnak, hogy 
Andrássy es a többi ellenzék csak a kormány 
elleni gyűlöletben értenek egyet, minden más 
tekintetben azonban széjjel húznak. Ez a vé­
lemény legfeljebb csak a kormánypárt óhaját 
fejezi ki. de a valóságtól nagyon messze esik.

Andrássy és a" többi ellenzéki pártok kö­
zött teljes megegyezés jött létre három fő­
pontra nézve, melyek most már az egész ellen­
zéki akció homlokterében állanak. Ezek: az

Ez már mégis sok.
A zöld asszony ez alatt tovább játszik a 

terfh al. mint ama bizonyos macska az egérrel, 
de még mindig egy szót sem szól.

Ugyan mire való ez a harag, meg a 
komédia? próbál megint beszélgetést kez­
deni a férfi. - Csinálj már egy kicsit barát­
ságosabb képet Julcsám, édes, a gyerekekre 
való tekintetből, mert nagyon is feltűnik nekik 
a dolog.

* >li, a szemérmetlen I
.Julcsám, édes!? S még a gyerekekre hi­

vatkozik. Ezt hallaná az amerikai asszony­
ság . ..

•lulesa, az édes, pedig mind jobban enged 
és olvadozik az a szimulált jégkéreg, ameiylyel 
a férfit csak izgatni akarta.

Nem felel egyenesen, nem is néz a férfi 
szemébe, liánéin kinéz a káréból és felhigyeszti 
a száját.

Aztán végre valahára megszólal.
— Talán bizony errefelé lakói ? kérdi 

az őszinte megvetés hangján.
— Mén bárom stop. aztán leszállónk, - 

feleli a férfi.
Szép kis vidék, mondhatom, — vág 

vissza az asszony. Nem szeretnék itt lakni.

alkotmányos jogrend helyreállítása, a komm- 
ció kiirtása és a demokratikus választói jog 
megalkotása. Mindmegannyi erős positivum ez 
s teljesen elégséges ahoz, hogy az ellenzéki 
pártok együttműködését mindaddig biztosítja, 
a mig ezeknek a sarkkérdéseknek a megoldása 
nem sikerül.

így lesz az Andnissy-féle programul az 
összes ellenzéki törekvések jegecesedési pont­
jává, illetőleg így válik az eddig létezett ellen­
zéki pártok közös munkaprograinmja az And­
rássy-féle alakulás főcéljává és az egész ellen­
zéki akció közös tengelyévé.

Ebben az ellenzéki szövetségben minden 
párt megtartja a saját külön prograinmját, a 
mely azonban ez időszerűit nem emel választó­
falakat a pártok között, mert a külön párt- 
programmokkal mindaddig, a mig a közös 
programul végrehajtva nincs, úgy sem lehet 
foglalkozni. Mégis jó, hogy minden ellenzéki 
párt a saját külön politikai egyéniségét meg­
őrzi és fen tart ja, mert ezek a külön program­
iunk nagy elvi törekvéseket hordoznak. A füg­
getlenségi párt egy tisztább, egyszerűbb és 
erősebb közjogi alapot akar érvényre emelni, 
a néppárt keresztény erkölcsi elvekre törek­
szik fektetni a politikai közéletet, az Andrássy- 
párt a I teák -Andrássy-féle politikai konze- 
vativizmus erejével igyekszik visszaállítani a 
ti7-iki kiegyezés szellemét.

Ezek a törekvések nem ellentétesek, de 
mert külön útra terelődtek s mindenik párt a 
saját útját tartja inkább célra vezetőnek, erről 
a külön útról le nem térhetnek. Ez világos, 
tiszta és becsületes álláspont.

A magyar szövetkezetek.
Nagy hete folyt le a fővárosban a ma­

gyar szövetkezeti mozgalomnak, mikor eljött 
hozánk az Egyesült Államok küldöttsége, hogy 
megismerje a mi szövetkezeteinket, hogy 
azoktól tanuljanak túl a tengeren. Aligha volt 
a magyar szövetkezeti mozgalomnak része 
ilyen jutalomban, mert ezzel a külföld leg­
nagyobb elismerése érte azt az önzetlen mun­
kát, a melyet az ország határain belül annyi 
gáncs és hajsza ért.

Május hó végén érkezett Budapestre az 
amerikai Egyesült Államok száztagú küldött­
sége, amelynek az volt a hivatása, hogy a 
magyar szövetkezeti ügyet, a magyar szövet­
kezeti intézményeket tanulmányozza s tapasz­
talatairól jelentést, téve, a szövetkezeti moz-

— Már pedig itt fogsz lakni te is és bol 
dogok leszünk, mint hajdan, odaát Pesten 
szaval a férfi. — Emlékszel még a régi, jó 
időkre? Amikor megismerkedtünk, aztán meg­
szerettük egymást... Hej, .lulesa, soha se 
tudom én azt az időt elfelejteni. A Városliget, 
meg a Népliget, meg kirándulások Promon- 
tnrra. Emlékszel, milyen elhagyatott volt min­
dig a hajó vége, ott a kormánylapát felett és 
mi ott könyököltünk a korláthoz, néztük, ho­
gyan hasítja a kormány a vizet és szerelmes­
kedtünk . .. Haj, haj.. . No melegedjél már fel 
te is os ne durcáskodjál... Most újra kezdjük, 
most még jobban fogjuk szeretni egymást...

No, ez a limit, azaz hogy ne beszéljünk 
amerikai magyarul, hanem mondjuk ki ma­
gyarán, hogy ez a szemtelenség netovábbja. 
Mert nincs itt a káréban egy bevándorlási 
biztos az erkölcsrendészeti osztályból, hogt\ 
hallaná ezt a beszédet. Egy régi európai sze 
rolnii viszonyt akar megújítani jámbor Ameri­
kában ez az ember a volt szeretőjével, tekintet 
nélkül gyermekeire, feleségére, no meg az 
amerikai erkölcsökre, a melyek szerint a be­
vándorlónak legalább is az első három eszten­
dőben okvetlen erkölcsös életet kell élnie... 
S ez a nőszemély, hogy nem sül ki a szeme ?
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síalomnak Amerikában való meghonosítására 
javaslatokat tegyen.

Ez a látogatás, ez a tanulmányút nem­
csak a szövetkezeteket érintette, de dicsősége 
volt az országnak, mert az egyszer nem mi 
hoztunk be tudást, tájékozást és tapasztalást, 
hanem innen vittek ki ennek érett gyümölesit.

Érdekesek ennek az amerikai látogatás­
nak az előzményei is. Taft, volt köztársasági 
elnök már a múlt évben terjesztette az egyes 
államok kormányzóinak kongresszusa elé azt 
a terjedelmes jelentést, melyet a párisi ameri­
kai nagykövet állított össze Európa egyes ál 
latnainak szövetkezeti fejlődéséről. Taft ebben 
az üzenetében erélyesen rámutatott annak a 
szükségére, hogy a hitelszövetkezetek intéz­
ményét Amerikában is meg kell honosítani, 
mert különben az amerikai mezőgazdaság 
fejlődése alig remélhető. A kongresszus helye­
selte Taft álláspontját s ma, mikor Wilson 
az elnöke a köztársaságnak, útra kelt az Unió 
hivatalos küldöttsége, hogy Európa szövet­
kezeti sikereit közvetlen köreiről tanulmányozza.

Amerika is elismeri, hogy a mezőgazdaság 
fejlődése csakis a szövetkezetek útján lehet­
séges. Ez az első nagy tanulság, a melyet az 
amerikai vendégek érkezése hirdet. Es ezt jó 
lesz elméjükbe venni azoknak, a kik a magyar 
szövetkezeti mozgalom kezdete óta hadban 
állanak azzal és felállítják azt a külön doktrí­
nát. hogy a szövetkezet a gazdasági élet 
egészségtelen alakulása.

Magyarország szövetkezetei becsületet 
szereztek hazájuknak. Ez a másik tanulság, 
a melyet büszkén mondhat oda ma minden 
szövetkezeti vezető és minden szövetkezeti 
közkatona a szövetkezeti ügy iránt közönbös, 
sokszor ellenséges sajtónak és a merkantilig 
közvéleménynek.

A küldöttség képviselőkből és szenátorok­
ból állott. Köztük volt Lnbin Dávid is, a ki­
nek agyában épen a magyar szövetkezeti 
vezérférfiak társaságában született meg a 
római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet gon­
dolata. A földmívelésügyi miniszter és a fő­
város ünnepélyesen fogadták a vendégeket, 
a kik több napon keresztül a Magyar Tud. 
Akadémiában tárgyalták a mezőgazdasági 
magyar szövetkezeti ügy részleteit, a miben 
ennek az ügynek az apostolai adták meg a 
kellő útbaigazításokat. Széchenyi István gróf 
szelleme találkozott ebben a rendkívüli ese-

S milyen vígan várja, hogy mikor kell leszállói 
a káréról az ember lakása előtt'? Talán még 

is
papa, — kiált

fel megy a családhoz.
Mindjárt haza érünk, 

most vissza a káré elejéről az egyik gyerek, 
majd fel is cihelődik valamennyi és odajönnek 
az apjukhoz.

Az asszony szeme hirtelen könybe lábad 
és szeretettel simogatja meg a legkisebbik 
gyermek fejét.

Aztán megszólal,
— Hiába is irtai volna te nekem levele­

ket, nem jöttem volna ki soha utánad, ha nem 
gondoltam volna a gyerekeinkre. Nagyon meg­
bántottál. amikor hűtlenül elhagytál és kiszöktél 
a nyomorúság elől Amerikába és a gyerekeket 
elhoztad magaddal, de engem otthon hagytál 
abban a reményben, hogy majd találsz itt ma­
gadnak szebbet, jobbat, gazdagabbat. I >c van 
Isten az égben és visszasírt a lelked a gyer­
mekeid anyja után és kihozattál mégis. No, 
feledjük a múltat, kezdjünk uj életet ebben az 
uj világban. Szent a béke ember, ezeknek a 
porontyoknak a kedvéért.

Aztán elpityeregte magát az asszony és 
nagyban nyelte a könyeit az ember és rázen­
dítettek az apróságok is és boldogan szálltak 
le valahol a Bakájród végén az egész káré 
nagy csodálkozására ...

ményben a szövetkezeti mozgalommal. Mintha 
a véletlen is azt hirdetné, hogy: E jelben lesz 
nagy a magyar!

A magyar közgazdasági élet névtelen 
hősei, a falusi szövetkezetek sokszor megtépett 
vezetői büszkén emelhetik fel fejőket. Ők vív­
ták ki ezt a dicsőséget a magyar hazának, 
hogy a tengeren túlról eljön hozzánk, ebbe a 
barbárnak hirdetett országba, a legmodernebb 
állam, hogy tanuljon tőlünk. Nem nyerészkedő 
és milliomos bankok, melyek gyártották a 
Pallósokat, a Greinereket és mutatták be a 
külföldnek, nem a szövetkezeteket ádázul ül­
döző magyar kereskedelem keltették föl a 
külföld komoly figyelmét hazánk iránt, hanem 
ime : a lekicsinyelt, a meghajszolt szövetkezetek.

Hatásának kell lenni ennek a nagy 
eseménynek a vidékre a szövetkezetek termő 
földjére, de hatással lesz ez az esemény a 
magyar szövetkezeti ügy apostolaira is. Erő­
síteni fogja a kitartást, szilárdítani az ellenállást. 
Segít megtörni a közönyt. Mert immár ott 
vagyunk, hogy nagy eredményekre hivatkoz­
hatunk és segítőtársat talált a magyar szövet­
kezeti mozgalom a legmodernebb, a legmer- 
kantilisabb is a legiparibb állam vezető 
közgazdászainak erre tervezett munkájában.

Újdonságok.

A
A XII. kath. nagygyűlés.
Katii. Országos Szövetség elnöksége.

mely a XII. kath. nagygyűlést előkészíti, a nagy­
gyűlés védnökségére tudvalevőleg a püspöki 
kart kérte fel.

Gróf Haititi/í'nii/ Vilmos dr. nyitrai püspök 
úr az előkészítő bizottság elnökéhez gróf Zichy 
János val. belső titkos tanácsoshoz irt válasz­
levelében a nagygyűlés jelentőségét a követ­
kezőkép domborította ki :

Nagyméltóságodnak múlt hó 23-án hoz­
zám intézett nagybecsű leveléből örömmel vet­
tem tudomást arról, hogy az Országos Katho- 
likus Szövetség ezen évnek novemberében az 
ország katholikusait újólag nagygyűlésre hívja 
meg, hogy azon a katholikus társadalmi szervez­
kedésnek fontos kérdéseiről tanácskozhassanak. 
Midőn a XII. országos katholikus nagygyűlés­
nek felajánlott védőségét elfogadom és a ren­
dezés körül felmerülő kiadásokra 200 koronát 
küldök, egyúttal ama óhajomat is nyilvánítom, 
hogy a nagygyűlés a magyar katholikusokban 
az összetartást nevelje és őket nagy és fenkölt 
céljaik elérésére képessé tegye.

Főigazgatói változás. Czeizel Gábor 
c. püspök, nyitrai székeskáptalani nagyprépost 
magas korára való tekintettel lemondott a nyit­
rai nagyobb papnevelőintézet hittudományi tan­
folyamánál viselt főigazgatói tisztségéről s 
helyébe a megyés püspök úr dr. Francisey 
Lajos kanonokot, papnevelőintézeti kormányzót 
és theol. tanárt a hittudományi tanfolyam fő­
igazgatójává kinevezte.

Czcizel Gábor 1883 óta viselte a főigaz­
gatói tisztséget s azt azzal a lelkiismeretes 
kötelességérzettel töltötte be, a mely a nyitrai 
egyházmegye ezen érdemes dignitáriusának 
egész működését oly értékessé teszi. Most 
főpásztorának legteljesebb elismerése mellett 
tette le fontos hivatalát, mert minden munka­
kedv mellett is van a magasabb életkornak 
egv elutasithatatlan igénye s ez a pihenés. 
Kívánjuk a távozó prodircktornuk, hogy sokáig 
maradjon meg ennek a jogos igénynek élve­
zetében.

Személyi hírek. líiszncr Károly ügy­
véd, káptalani ügyész, nejével több heti kúrára 
Marienbadba: Heltik József nagyobb papnevelő­
intézeti vieerektor Luhaesovies fürdőbe: dr. 
Koszai a János theol. tanár Máriaeellbe utaztak.

Arany menyegző, .hmda György 
nyug. zobordurázsi kántortanító és neje folyo 
hó 8-án ülték meg házasságuk ötvenedik év­
fordulóját. Az arany menyegzős szertartást a 
nyitrai kórház kápolnájában Jándi Bernardin 
prior, a jubiláns házaspár fia végezte, aki 
ugyanakkor 2"> éves áldozópapi jubileumát tar­

totta. A kettős jubileumon számosán voltak 
jelen az ünneplő család rokonai és ismerősei 
közül.

Uj telekkőnyvvezető. Geöreöyh Já­
nos kir. telek könyvvezető nyugalomba vonulása 
következtében az érsek újvári telekkönyvi hiva­
tal vezetését Béták Mihály érsek újvári kir. 
járásbirósági telek könyvvezető vette át. Peták 
a legszakképzettebb emberek sorából való s 
a modern telekkönyvezés egyik úttörője.

Primiciák. Nyitni megye szülöttjének, 
Eger lánglelkű, tudós érsekének, felejthetetlen 
emlékű néhai Iiartakovies Bélának áldozatkész­
ségéből épült szalakuszi templomban folyó hó 
ti-án mélyen megható és lélekemelő ünnepély­
nek voltak részesei a szalakuszi plébánia hívei. 
E napon mutatta be ugyanis szülőföldjén zsenge 
szent miseáldozatát az Urnák Kostyál Gáspár 
új mi sós áldozópap. A manuduktori tisztet ugyan­
csak e község szülöttje, dr. Francisco Lajos 
kanonok, a nyitrai nagyobb papnevelőintézet 
kormányzója töltötte be. A plébánián össze­
gyűlt papság, meghívott vendégek, a nagy­
számú rokonság és szülők valamint aggkorú 
nagyszülőinek kíséretében, a szituikig megtelt 
templomban, az ünnepdíszbe öltözött hívek 
tiszteletteljesen nyitott sorfala között vonult 
be az újmisés az oltár elé. Azon oltár előtt, 
hol mint kis ministráns. majd később mint 
vakációzó papnövendék oly áhitatteljes kész­
séggel segédkezett a legszentebb áldozat be­
mutatása körül, most mint áldozópap szolgált.

Leírhatatlan mélységes meghatottság su­
gárzott le az arcokról, örömkönnyek csillogtak 
a szemekben, midőn felhangzott az újmisés 
ajkáról a .. Ve ni sancte" s megkezdődött ünne­
pélyes segédlettel a szent mise, mely alatt az 
újmisés egykori tanító mestere, Köszeyi József 
szalakuszi kántortanító volt a dirigens, aki a 
hívek résztvételével szépen és összhangzatoson 
begyakorolt magyar énekkel nagyban emelte 
az ünnepély fényét.

Az ünnepi szent beszédet a manuduktori 
tisztet betöltő kanonok mondotta. Kifejtette a 
papi hivatás magasztosságát, rámutatott arra, 
hogy az Isten szolgája földi létünk minden 
jelentősebb mozzanatánál mellettünk van s az 
égi kegyelmek kincstárából az Isten áldó, segítő, 
malaszijaival támogat minket, vezet, vigasztal 
és megnyugtat. Azután a primiciáns felé for­
dulva, buzdította őt. hogy soha sem feledkez­
zék meg szülőföldjéről, foglalja buzgó imáiba 
annak istenfélő, derék népét, akinek szivét ma 
oly nagy öröm tölti el. hogy sorai bői emelke­
dett fel az oltár szolgálatához. Kérte az új 
oltártestvért, hogy kegyelettel emlékezzék meg 
szülőföldjének nagy hirességű fiáról néhai Bor- 
takovics volt egri érsekről, akinek áldozatkész­
sége tette lehetővé, hogy Isten nagyobb dicső­
ségére c szent helyen első miseáldozatát be­
mutathatta, mert Kzalakusz község szép temp­
lomát szülőföldje iránti nagy szere tétéből ő 
emelte.

Valóban kedves látványt nyújtott a szin- 
pompás festőién szép népviseletbe öltözött, 
ékes hajdíszű koszorús leánykák nagy serege, 
kik a templom szentélyében foglaltak helyet s 
felejthetlen emléket zárhattak szivükbe abból 
a szép ünnepélyből, aminőt eddig még soha 
sein láthattak, s végtelen boldogság tükröző­
dött arcukról, midőn az újmisés pap szent ál­
dásában részesültek, melyet ez alkalommal 
több mint ÍHX) hívőnek osztott ki.

Hczák József szalakuszi plébános szíves 
vendéglátással a primiciáns tiszteletére ebédet 
adott, melyen számos szép felköszöntő hang­
zott el. Ebéd után a vendégkoszorú a primi­
ciáns kíséretében /W községbe rándult át. a 
primiciáns nagyszüleinek házához, ahol a köz­
ség érdemes bírája fogadta és üdvözölte a ven­
dégeket. A község kis kápolnájában az újmisés 
pap litániát tartott és áldást osztott.

A kis falu dolgos, jóra való népe öröm­
mámorban úszott s nem győzte vendégszere­
tetének szívességével elhalmozni a körébe ér­
kezett társaságot. Kimondhatatlan örömükben 
ártatlan népmulatságot is rögtönöztek, de arra 
előbb plébánosuktól engedélyt kértek.

A szép ünnepről még sokat fog beszélni 
és sokáig fogja emlékezetében őrizni a szala­
kuszi plébánia népe.

Smotldk Antal újmisés ugyancsak folyó 
hó li-án tartotta első szent miséjét Kinorány- 
ban. Az ünnepélyen Sznirecstinyi György és 
Hartoss János 
Jelen
családjával.

. x /. inmt'jiBiHHi ^mrvrsdutfi \ i > urg>
s.s János orsz. képviselők is megjelentek, 
voltak még Percnyi József bankigazgató 

Íjával, Itömések István terhelvi s.-lelkész

u„;
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ünnepi szónok. dr. (hidreiie*k<i György né, Lah- 
■ •ka József és nejt*. .hikuhoric- Lajos lmda- 

j)»*sti gyakorló orvos és még számosán. A 
manuduktori lisztet Wddand Ignác esperes- 
plébános teljesítette. aki a templomi ünnepély 
után asztalánál vendégül látta a jelenvolt in­
telligenciát. Kínál alatt kedves jelenet folyt le. 
midón /’-■/■ no Micike úrhölgv szellemes l'el- 
k szöntiihen búcsúztatta el az újmisést szülő­
falujától, akinek távozását a fecskék költözé­
séhez hasonlította.

Az esztergomi föegy ház megyé­
ből. A t. évi június hó végén Ksztergomhan 
tel.« entelt ujmisések közül Ilachruti Fii lop 
1 dv amokra. Un »•■<»/ Károly Sopornyára. Bnrhua 
X ; Imi 'S X ittenezre küldettek segédlelkészeknek.

Telekkönyvi kirendelések. Az
igazságügyminiszter < 'sale János miavai járás- 
birosági betétszerkesztő bírót a battonyai, dr. 
/■//i I - l-’ndre nagytapolcsány i járásbíróság! 
betétszerkesztő bírót a huszti, Btindy József 
szakoleai járásbirósági betétszerkesztő telek­
könyvvezetőnek a szatmárnémeti törvényszék­
hez történt kirendelései visszavonta s egyide­
jűleg nevezettet a eelIdomoki járásbírósághoz 
mint telekkönyvi hatósághoz, Kordes János 
nagytapolcsányi önálló működési körrel felru­
házott betétszerkesztő Írnokot a gálszécsi, AU- 
rdt' István önálló működési körrel felruházott 
betétszerkesztő Írnoknak az ilosvai járásbíró­
ságtól a szenieei járásbírósághoz történt kiren- 
delését visszavonta s egyidejűleg nevezettet a 
nagykárolyi járásbírósághoz, mint telekkönyvi 
hatósághoz kinevezte.

Üdvözlés. Múlt vasárnap kereste fel 
1'őstvénben a jubiláló szeréini Odescalchi Ar­
tur herceget a Hars vármegye közönsége által 
kiküldött tisztelgő küldöttség, a mely Mailáth 
István alispán vezetése alatt simányi Béla, 
Bombay Vilmos. Undd János bizottsági tagok­
ból állott. Az alispán lendületes szép szavak­
ban tolmácsolta a törvényhatóság örömét és 
üdvözletét a kiváló történetíró főurnak írói ju­
bileuma alkalmából, mire a jubiláns megha- 
tottan fejezte ki őszinte köszönetét, ("dvözlés 
után a küldöttség tagjai a fehér asztalnál ba­
rátságos vidám hangulatban ünnepelték a ve­
terán tudóst és irómüvészt.

Amerikai tanulmányút. /<’• nydes Ist­
ván csacai plébános folyó hó elején Hamburg­
ból az északamerikai egyesült államokba uta­
zott a kivándorlási es szociális viszonyok ta­
nulmányozása céljából.

Halálozás. Hr. ■'':ttlnnary Istvánná sz. 
»’'•"kei/ Irma f. évi július hó 8-án rövid szen­
vedés után életének 2'.). évében elhunyt. Földi 
maradványait f. hó tt-én délután a nyitrai vár­
megyei közkórháziam beszenteltették s onnan 
Lsejthére szállították, a hol a kath. sirkertben 
levő családi sírboltban örök nvugalomra he­
lyezték.

Iskolatársi találkozó. Az eszter- 
goini tógimnasiumnak egyko.i növendékei, a 
kik _’•> ev előtt tettek az intézetben érettségit, 
t- hó l en találkoztak Ksztergomhan a Fürdő 
vendéglőben. A megjelentek között voltak Ba- 
futóik István nagykovádéi plébános, Bazna 
''andor ny. plébános, festőművész. Janda .Jó- 
zse! nyitrapercszlényi esp. plébános. Klacsdnszky 
József kistapolcsánj, esp. plébános. Mint ven- 

- részt vett az összejövetelen dr. Emszt Sán- 
d"r nepszov.-tségi Igazgató. A meghalt osztóiv- 
ar-akert a Sz. 1- erencrondiek templomában 
‘•"-'ft Sándor ny. plébános mondott gvász- 
.>ei. a hálaadó istenitiszteletet pedig dr. Janda 

Jozsei esperes végezte. Az iskolatársak tiszte- 
"-b’k a belief's tanároknál, kiknek nevében 

1' Nárcisz fogadta és szívélyes vendég­
szeretetben részesítette őket.

A trencséni kath. főgimnasiumnak ls',i;{.
' rettségizett tanítványai Troncsénben tar-

meg húsz éves találkozójukat, A dr.
V lléla trencséni ügyvéd által cgvbehivott 

iskolatársak közül nyolc jelent meg. név sze- 
!|nt : di’. Ih'esy Aladár kir. közjegyző Körmúcz- 
hánya. dr. b'imith Alfréd ügyvéd Temesvár, 
d'nik' tf s István rajztanár Győr, l‘nrnh.s:kt/ Du- 
-fiu hulapiró Budapest, dr. /óoA IIngó járas- 
•ji'vos Csacza. dr. Both Samu ügyvéd Budapest 
cs Sehtesinyvr Sándor nagybérlő Kültáezróf. A 
megjelentek első sorban a gimnázium jelenlegi 
vezetőjénél. Simonids Istvánnál tisztelegtek, 
ki előtt a tanügy férfiúi és főleg a kegyes tu- 
nitórend iránti hálájukat tolmácsolták,‘ majd 
az igazgató vezetése, valamint volt osztály­

főnökük. I’iinlilc József és volt tanáraik. ./«- 
norszky László, Kraszuydnszky Károly és Mn*.~- 
kalay Antal kíséretében a jelenleg is még a 
régi helyiségben lévő VIII. isztályt keresték 
fel. hol régi helyeiket elfoglalván, iskola élmé­
nyeiket elevenítették fel. Majd elhunyt tanáraik, 
Xsigmond József. Petrogalli Artúr. Munkácsi 
Klek és Bellák X'incc sírjait koszoruzták meg, 
ily képen róván le a kegyelet adóját is. A meg­
jelentek találkozójuk emlékéül egy szegény­
sorsú gimnáziumi tanuló ingyenes ellátását 
célzó Alumnemn alapítvány létesítését hatá­
rozták el és annak céljaira a gyűjtést legott 
meg is kezdték. Végül kimondották, hogy leg­
közelebbi összejövetelüket 5 év múlva, azaz 
1918. június 29-én tartják meg.

Tandíjmentes helyek. A Szántó-féle 
polgári iskolánál több tandíjmentes hely jött 
üresedésbe. Pályázhatnak oly szegénysorsu szü­
lők gyermekei, kiknek legalább jó előmenetelő 
bizonyítványuk van. A városi Tanácshoz inté­
zet folyamodványok legkésőbb augusztus hó 
20-áig az intézet igazgatóságánál benyújtandók.

Iparosok nyári mulatsága. A
nyitravárosi ipart estidet zászlószen telési ünne­
pélyének évfordulója alkalmából az elaggott 
iparosok javára, valamint házalapjának gyara­
pítására f. évi július hó li-án Zoboron a Tói fel­
féle kert helyiségben rendezte szokásos nyári 
mulatságát. A mulatság az eléggé kedvezőtlen 
idő ellenére a várakozáson felül sikerült s 
egyike volt a nyár legvidámabb mulatságainak.
A programul szerint rendezett szépségverseny 
első díját 11'eiyl Böskv, második dijat Uraim 
Vsibike, a harmadik dijat pedig Siky Józsefné 
hölgyek nyerték el. — A szép számban jelen 
volt fiatalság 10 órakor vidám kedvben kez­
dett a tánchoz, mely az időközben keletkezett 
záporcső ellenére majdnem reggelig tartott. A 
mulatság szép összeget eredményezett s mint 
mindenkor úgy most is sokan járultak a si­
kerhez teliilfizetésekkel. — Felüjfizettek: Mólt. 
gróf Batthyány Vilmos megyés püspök 20 kor., 
Morton József 15 kor.. Kútvuszer István, Au- 
jeszky Jozsei. liiszner Károly. Széchenyi Sán­
dor, dr. Franciscy Lajos 10—10 kor.,' Gyur- 
esánszky I lömé, X agyon Moskó, Szabó Imre, 
Stefkovies Lajos, Mondák Mihály, Weigl An­
tal. Benedek testvérek. Verő Arthur, Hauser 
Ferenc,, Sah-endi Arthur, < )ravszky (iéza, Bacsa 
János -)—1 kor., Bellák József, Krumm Antal, 
R. N., Arpádgőzmalom, 4 4 kor., Ádám Dezső, 
Juhar! Károly, Kálim István 3—3 korona, dr! 
Cserenyey István, Pauszig Ignác, Tucsni Fe­
renc. Schönfeld Szidi, Knotek Lőrinc, Fischof 
Gyula, Altmann Béla, Goldstein Henrik, Gyürky 
Ferenc, Pokorny Vendel, Kutnik Lajos, XL \ , 
Verő Jenő, Fekete Béla, Fuchs Manó pék! 
Bojkovszki László, Posta János. Miinek Géza, 
Pia -sek Ferenc. Szombay Lajos, Mühlhauser 
Kai ily 2 2 kor., dr. Kgressy Sándor, dr. Vá­
sárhelyi Hugó, Schneider József, Busz Gusz- 
táv, Kovalecz J., Dobos Jenő, Kravárik József,
XX cisz József szerkesztő, Greschner Kde, Ga­
bi la Gábor. Frei Jakab, Válások Mihály, Gra­
uer Gyula. Mukossényi Géza, Molnár János, 
Spitzer József, Linezmayer Antal, Sucliala Já­
nos, Kozák István. Ziliz Janos. Novotny Vil­
mos. Brceska Janos, Bodocs N Gerloy Gyula, 
dr. Orosz Mór és Steiner 1. 1 1 kor. Fogad­
jak ezen nemeslelkű adakozók az ipartestületi 
elöljáróság hálás köszönetét. A hölgyeknek 
szives es eredményes közreműködéséért külön 
elismerését nyilvánítja az ipart, elöljáróság.

Szakolca város kulturépületei.
Szakolca város képviselőtestülete jún. hó 2(>-án 
tárgyalta azon adásvevési szerződést, melyet 
iVví.*ms 11 Gvadányi-ház ügyében az állammal 
kötött. A szerződés, melyet a minisztérium 
képviseletében a vármegyei tanfelügyelő irt 
alá, 20.001) k. vételár fejében az állam tulaj­
donává teszi a lovasgenerális egykori lakó­
hazát, melyet ily képen talán rövid idő alatt 
ki fog kezdeni a kőműves csákánya, hogy 
telken települhessen az új állami elemi fiú­
iskola épülete. A város az épületben elhelyezett 
közs. felső leányiskola és áll. óvó iskolai 
helyiségéi, tanítónői és óvónői, valamint iskola­
szolgái lakásai részére, mint inár e lap hasáb­
jain írva volt, két új épületet emel s addig is 
inig ezen épületek elkészülnek, ezen helyisé­
geknek, valamint a Gvadányi-ház többi részé­
ben elhelyezett járásbirósági irattárnak, városi 
kocsiszínnek es gazdasági helyiségeknek el­
költöztet cserül és elhelyezéséről gondoskodik.

A képviselőtestület ezen ügyek elintézé­
sei a tanács hatáskörébe utalta, mely majd

tárgyalni fog a községi iskolaszékkel, kikéri 
az építkezési bizottság véleményét s intéz­
kedéseiről beszámol a képviselőtestületnek. X 
város a Gvadányi-házért kapott összegen fel­
építi az óvóiskolát, amire szerződéses kötele­
zettsége van, a leányiskola építési költségeinek 
fedezésére pedig törlesztéses kölcsönt vesz 
föl. melyet 50 évi időtartam alatt a folyósí­
tandó államsegély-többletből szándékozik ki­
fizetni. K kitűnő üzlet folytán a város minden 
anyagi áldozat nélkül 3 teljesen új középület 
hez jut. Az állam eddig is jelentékeny anyum 
támogatásban részesítette a közs. felső leány­
iskolát s legutóbb reá és a vele kapcsolatos 
kéziin unkatan folyamra a tanítónők fizetéski- 
egészitésc címén kb. 5000 k.-t.,dologi kiadásokra 
kh. 2200 k.-t., összesen 7884 k.-t. költ évente 
Kliez járul még a jövő évtől kezdve az a 
4020 k. segélytöbblet, melyre a kölcsönt föl­
venni szándékoznak.

A felső leányiskola a tervezet szerint 
egyemeletes, szükség esetén polgári iskolának 
is megfelelő, szép épület lesz, 3 tanítói lakás­
sal. A Gvadányi-házból költözködő iskolák 
közül az óvó elhelyezése okoz legtöbb gondot 
mert alkalmas helyiséget nem tudnak neki 
találni. Hire van, hogy mihelyt a minisztérium 
jóváhagyása leérkezik, a város a már jóvá­
hagyott tervek szerint hozzáfog a vállalt két 
iskolaépítéshez. Hogy az új állami elemi iskola 
építkezése mikor kezdődik, arról mindeddig 
senki bizonyosat nem tud, pedig ez iskolánál 
az idén a rendesnél is nagyobb szaporulatra 
van kilátás, mert az izr. népiskola, melynek 
megszüntetéséről már évek előtt tárgyaltak a 
fenntartói, tanítójának a minap történt el­
halálozása miatt a jövő tanévtől kezdve min­
den valószínűség szerint meg fog szűnni s 
ennek növendékeit is kénytelen lesz felvenni 
a hajléktalan áll. el. iskola.

Nyitna vár megye közigazgatási 
bizottsága kedden tartotta rendes havi 
ülését Crnus István főispán elnöklése mellett. 
Lanyhammer X Ince vármegyei főjegyző előadta, 
hogy az alispán Bezán Jenő tvhat. útmestert 
2.00 korona pénzbüntetésre Ítélte, a Folkmer 
Árpád mocsonoki jegyző ellen indított fegyelmi 
vizsgálatot pedig megszüntette. Lörinczy 
György kir. tanfelügyelő hosszabb jelentésben 
számolt be a vármegye tanügyi állapotáról. 
Jelentése során előadta, hogy a lefolyt iskolai 
év örvendetes eredményekkel végződött. De 
ezen örömbe üröm is vegyül, amennyiben sok 
intézet felszerelése még mindig hézagos. Kü­
lönösen az állami iskolákban talált sok hiányt. 
Az érsek újvári gazdasági iskolának pedig még 
helyisége sincsen. A nagytapolcsányi állami 
polgári iskolában a magántanulók harminc 
százalékát utasították részben javítóvizsgára. 
részben osztályismétlésre. Szulyovszky Gusztáv 
orsz. képviselő, biz. tag szóvá tette, hogy a 
nyitrabajnai iskolatestvérek ellen sok panasz 
hallatszik. A tanfelügyelő kijelentette, hogy a 
panaszok alaptalanok. Králik Adolf, az áíliun- 
épitészeti hivatal főnöke több tervet mutatott 
be a megyei úthálózat javítása cs fejlesztése 
ügyeben. (lajdátsy Jenő gazdasági felügyelő 
előadta, hogy a vármegyében jó, közepes ter­
mes Ígérkezik. A nedves időjárás nagyobb 
károkat nem okozott. A búza minősége első­
rendű, kataszt rális holdunk int 8 métermázsa.
A rozsból kát. holdankint 7, az árpából pedig 
kát. holdankint 9 métermázsa várható. A föld- 
mivelésügyi miniszter a vármegyei állatdija- 
zásra 300 koronát engedélyezett. Végűi a 
fegyelmi választmány dr. Spitzer Mór váguj- 
hel.yi körorvosnak fegyelmije ellen beadott 
telebbezesevel foglalkozott. Minthogy súlyosabb 
természetű szabálytalanság látszik fennforogni, 
a közigazgatási bizottság a felebbezós elutasí­
tásával a fegyelmi vizsgálatot tartja szüksé­
gesnek.

Lövő verseny Röstyén-ffürdön.
1 ostyenben azelőtt minden idényben tartottak 
el őgal a mb-lövő versenyeket, amelyek nagy nép­
szerűségnek örvendettek ugyan, ile azért'akad 
tak olyan vendégek, akik abban kifogásolni 
\alul találtak. A fürdő vigalmi bizottsága ezen 
vendegek érzékenységével számot vetve, tavaly 
már mellőzte a galamblövészetet, ámde oly 
sok oldalról kívánták annak újbóli életbelép­
tetését, hogy a bizottság módját kereste oly 
megoldásnak, mely mindkét csoportot kielégíti, 
hz az előzménye annak, hogy f. hó 26-án és 
''ón (szombaton es vasárnapon) Főst vénben 

a külön e célra létesült új lövőtéren, ismét 
löv őversenyt lógnak tartani, de most már
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nem élő galambokra, hanem agyaggalambok, 
üveggolyók és futó nyálakra. E vadászatszerű 
díjlovészet-et, ez a verseng hivatalos neve, 
az Erdődy grófi család, a türdőhely inunifivens 
tulajdonosának védnöksége alatt, a pőstyéni 
vigalmi bizottság megbízásából Haumgartner 
Ferenc bizottsági tag rendezi, akitől az érdek­
lődök részletes programmot és egyéb fel­
világosításokat nyerhetnek. Kétségtelen, hogy 
a legtöbb vadászember örömmel fogja meg­
ragadni az alkalmat, hogy a kisvadra való 
vadászatot megelőzőleg, ezen a versenyen 
résztvehessen, egyrészt a gyakorlás érdekében, 
másrészt a kitűzött pompás díjakra való tekin­
tettel. A versenyen, melynek program mja 
rendkívül változatosnak Ígérkezik, férfiak és 
nők egyaránt részt vehetnek.

Körjegyzői választás. A nagy sárói 
körjegyzőségben múlt hó -8-án ej teteti meg 
a körjegyzői választás, melyen Kostyál János 
ottani segédjegyző egyhangúlag körjegyzőnek 
választatott meg.

Elvesztett pénztárca. Villányit Ívnia, 
a Hungária-szálló társtulajdonosa a napokban 
elvesztette pénztárcáját, állítólag 2300 korona 
és több okirat volt benne. Villányi kéri a 
megtalálót, hogy legalább az okiratokat küldje 
el neki.

Megszűnt újság. Az Ersekujvárott 
hónapok óta,, Putnoki Ferenc szerkesztésében 
megjelenő „Érsekújvár! Fjság“ múlt héten 
megszűnt.

Férjgyilkos asszony. Faliórák Jó­
zsef holicsi napszámos állandóan hadilábon állt 
feleségével. E hó 1-én részeg állapotban ismét 
összetűzött nejével és tettleg is bántalmazta. 
Az asszony elkeseredésében kést ragadt és azt 
férje mellébe szúrta. Háborúk harmadnapra 
belehalt sebébe. Az asszonyt letartóztatták.

Fizetésképtelenség. A nyitrai kir. 
törvényszék Roth Arnold helybeli fakereskedő 
ellen a csődöt elrendelte.

A nyitrai színtársulat I. hó '21-én 
kezdi meg előadásainak sorozatát a pőstyéni 
parkszinházban. Szabó jelenleg Trencséntepli- 
cen játszik.

Magyar ember amerikai pálya­
futása. A nagyváradi fogház 1898. évi törzs­
könyvének egyik elsárgult lapján a követ­
kezőképpen van lajstromozva. Demény Lajos : 
Több rendbeli lopás miatt 8 hónap. Foglalkozása | 
szabósegéd, Iskob I végzettsége ö gimnázium 
osztály. AztfV t személyleirás megmagyarázza, 
hogy kis -e dadog és végül megjegyzik, hogy 
erős hajlamot nnifid a visszaesésre, makacs 
termész* ű. rossz magaviseletű. Az 1898-ik év 
decembei 5 vn szabadult ki a fogházból.

Szóval 1 lemény Lajos szabósegéd lopások­
kal kezdte pályafutását s a fogházon keresztül 
adta meg karrierjének azt a nagyszerű len­
dületet, mely Amerikában gyárigazgatóvá, 
később pedig gazdag emberré emelte.

Az új világban új vágyak hevítették az 
ambiciózus, pénzsó vár szabósegédet. A rendőr­
ségi akták közé van csatolva egy levele, 
melyet egy özvegyasszonynak küldött Xew- 
Yorkból. Kilátásaim vannak írja levelében,

hogy pár év alatt milliókra teszek szert. 
Most egy posztógyárban Írnok vagyok, de 
főnököm megígérte, hogy rövidesen könyvelő 
leszek. 11a sikerül feleségül megkapnom a 
gyár egyik főrészvényesének leányát, a 4000 
koronát azonnal visszaküldöm.

A gazdag amerikai leány azonban nem 
került a pénzért lihegő Demény hálójába, aki 
ezután fokozott energiával dolgozott s öt év 
alatt karrierjének olyan pontjára jutott, hova 
csak Amerikában, a lehetetlennek látszó lehe­
tőségek hazájában lehet felérni. Demény Lajos

a posztógyár egyik igazgatója lett. A meg­
gazdagodás ösvénye tehát nyílt pályaként 
állott előtte s Demény, az egykori tolvaj 
szabósegéd nagy vagyon tulajdonosa lett.

Pár hónappal ezelőtt meghalt 1 lemény 
Lajos. Amint a new-yorki es. és kir. főkonzul 
értesítéséből kitűnik, vagyonából 40,000 dollárt 
Kálió Ferenc és neje Müller Rozália rokonai­
nak hagyott örökségül.

Az örökösök azonban ismeretlenek Nagy­
váradon. Két év előtt a Párisi-utca ti. szám 
alatt lakott egy Kálló Ferenc nevű öreg épí­
tési vállalkozó, kinek azonban felesége nem 
volt. Ez a Kalló Ferenc eltűnt Nagyváradról, 
valószínű valahol a rokonai tartják vagy 
valami menedékházban tengődik és nem is 
gondol arra, hogy 45,000 dollár mosolyog rá 
Amerikából.

A túr ista egyesület kirándulásai.
A M. T. E. Yágvölgyi osztálya ez idén a 
következő turista-kirándulásokat rendezi: Jul. 
20-án Illává-Zsolt-Sztrazsó. vezető : Műtermi 
Ferenc. Julius 27-én Hőlak-Trenesénteplic- 
VI ára pass- (Iroszlánkő- K omlóhegy-Lcdnieróna, 
vezető: Materna Ferenc. — Augusztus 3-án 
Illava-Felsőtölgyes-Yápecs. vezető . dr. Herényi 
Ágoston ügyvéd Illaván. — Augusztus 10-én 
Peredmér-Szulyóivölgy-Manin, vezető Pázmány 
Lajos. — Augusztus 15-én Kajecfiirdő-Klak, 
vezető Materna Ferenc. — Augusztus 23 24.-én 
Várna-Torhely- Yratnavölgy- Kiskriván- Kralo- 
ván. Augusztus 3Lén Bellusfürdő-Kőkapu, 
vezető: dr. Harényi Ágoston. A kiránduláson 
résztvehetnek az egyesületi tagok és család­
tagjaik és a tagok vendégei. A július 20. 27-iki 
és a..gusztus 15-iki kirándulások részletes úti­
tervét és a szükséges tudnivalókat Materna 
Ferenc vezető, az augusztus 3-iki és aug. 
31-iki kirándulások részletes útitervét és a 
szükséges tudnivalókat dr. Harényi Ágoston 
illavai ügyvéd vezető, végre az augusztus 
10-iki kirándulás útitervét Pázmány Lajos 
várni, főlevéltárnok a jelentkezőkkel Írásban 
fogja közölni, Az augusztus 23—24-iki kriváni 
kirándulásra augusztus 15-ig Pázmány Lajos­
nál, a többi kirándulásra a vezetőknél kell 
jelentkezni a kirándulás napja előtt négy 
nappal.

Öngyilkos községi bíró. Nyitra- 
sárfőn, Holla József 48 éves községi biró, a 
múlt vasárnapra virradó hajnalban pajtájában 
felakasztotta magát. Az öngyilkos községi bí­
rón az utóbbi időben, egy balesetből kifolyólag 
az elmezavar jelei mutatkoztak s valószínű, 
hogy őrülési rohamában vetett véget életének.

Hamis kártyások. Pústyénben az 
ottani Hecher-kávéház tulajdonosa két férfit, 
akik közül az egyik attasénak, a másik pedig 
bankdirektornak adta ki magát, hamis kártyá­
záson ért. Azonnal kiutasította őket a kávé­
házból. A két sipista sietve el is utazott 

i Pőstyénből. A csendőrséget csak ezután értesí­
tették s megállapították, hogy többek között 
az egyik ottani szálló magánszobájában póker­
ben ezer koronát nyertek, persze hamis 
játékkal •— egy külföldi hölgytől. A személy­
leirás alapján rájöttek arra is. hogy az egyik 
Omstein temesvári származású, a másik pedig 
Xcusach berlini notórius hamisjátékos.

Ellopott ékszerek. F. hó 1 Lén d. u.
a nyugati pályaudvaron . Iyponyi Adél gróf­
nőtől ismeretlen tettes ellopta a kézitáskáját, 
amelyben húszezer koronát érő ékszerek voltak. 
A grófnő délután 2 óra 10 perckor a gyors­
vonattal Récsbe akart utazni. Kétfogatú bér­
kocsin hajtatott a nyug iti pályaudvarra, ahol 
megérkezése után nyomban a jegypénztárhoz 
sietett és megváltotta jegyét. Amikor a pénz­
tártól az első osztályú várótermen keresztül a 
perronra jutott, észrevette, hogy kis fekete 
kézitáskája, amely zöld viasszosvászonnal volt 
átkötve, eltűnt. A táska húszezer korona ér­

tékű ékszert tartalmazott, közöttük egy igaz­
gyöngyökből készült nyakláncot, amelynek 
5tXXi korona az értéke. A nyugati pályaudvar 
rendőri kirendeltségénél nyomban megtette a 
följelentést, az ékszertáskát azonban hiába 
keresték csaknem egy órán át, nem került 
meg. A grófnő a 439. számú bérkocsin haj­
tatott a pályaudvarra, de biztosan emlékszik 
rá, hogy amikor a kocsiból kiszólt, még meg­
volt a táska. Sőt megvolt még akkor is, 
amikor a jegyet megváltva a pénztártól távo­
zott. Azon a rövid úton, amely a perronig 
vezet, tűntek el az ékszerek. Valószínűleg el­
lopták a grófnő karjáról. A rendőrség intéz­
kedett még a délután folyamán és a zálogházakat 

• most a detektívek figyelik.
Vonatkisiklás. Vasárnap este a nagy- 

kosztolányi vasúti állomáson rósz váltóállítás 
folytán egy Budapestről érkezett tehervonat 
egy mellékvágány helyett, a csonka vágányra 
került. A vonatvezető nem vette észre, hogy a 
vágánynak nincs folytatása, midőn annak vé­
gére került a mozdony több teherkocsival az 
árokba fordult. A baleset folytán több teher­
kocsi darabokra tört s a mozdony is nagyon 
megsérült.

Letartóztatott betörő. Megírtuk 
lapunkban, hogy f. évi május hó 17-ről 18-ra 
virradó éjjel ismeretlen tettes éjnek idején be­
hatolt a szabadságon lévő Mcnezer Elemér 
kataszteri mérnök Tóth Vilmos-utcai lakásába 
és onnan több ágyneműt és egyéb tárgyakat 
elemeit. A gyanú Gyepes János 34 éves alsó- 
bodoki születésű, nyitrai dologkerülő, rovott 
múltú napszámosra irányult, ki a vizsgálat elől 
megszökött Nyitráról. — Gyepes, ki állítólag 
azóta a fővárosban tartózkodott, e héten szülei 
látogatására haza jött, azon hiszenben, hogy 
a csín je feledésbe ment. I >e csalódott. A rend­
őrségnek valaki besúgta, hogy Ny it rá n tartóz­
kodik. E hó 9-én délelőtt két rendőr benyitott 
hozzá és a törvény nevében letartóztatta.

Megverték, mert megakadá­
lyozta a lopást. Egy helybeli kereskedő 
cég részére több láda sör érkezett a nyitrai 
vasúti állomásra. Simboeh János, (-sernyátiszky 
Rezső, Matulay István és Szviteez János do­
logkerülő suhancok az áru raktár körül ólál­
kodva, észrevették, hogy az egyik ládán a 
deszkák meglazultak. Elhatározták, hogy a 
küldeményt megdézsmálják. A közelben tar­
tózkodó Stenczcl Hál lt> éves fiú azonban min­
dent elkövetett, hogy a lopást megakadályozza. 
A suhancok attól tartva, hogy Stenczcl lelep­
lezi őket, felhagytak munkájukkal. De a köz­
belépés roppantul bántotta őket. Bosszút for­
raltak Stenczcl ellen. Az Erzsébet-uton meg­
támadták és súlyos sérüléseket ejtettek rajta.

Gondatlan szülök. E hó 10-én két 
utcán kóborló. 3 4 éves siró-rivó gyermeket 
hoztak be a rendőrök a városházára. Szüleik 
magukra hagyták, a gyerekek felügyelet híján 
kimentek az utcára és ott eltévedtek. Mind a 
két gyermek a vikárius-utcából való. A na­
gyobbik megtudta mondani, hogy Chaternik- 
nak hívják. Ezt hazavezették a rendőrök, a 
másikért a 3 éves Svecz Olgáért csak este ii 
óra után jött el az anya.

Kedvezőtlen pénzügyi helyzet.
Az állami pénztárak 1913. január 1-től tnárc. 
hó végéig terjedő időre vonatkozó kimutatása 
megdöbbentő adatokat foglal magában. Kiderül 
ebből a kimutatásból, hogy az 1913. év első 
negyedében az állam pénzügyei rendkívül 
rosszabodtak, hogy a mérleg kilencvenkilenc 
millióval kedvezőtlenebb, mint az előző év 
hasonló időszakában volt.

Feltűnő nagy bevételi csökkenés mutat­
kozott a fogyasztási és italadóknál, ahol a 
visszaesés a 4' milliót is meghaladja. Lgyan- 
ennyivel csökkent a jogilletéknél is az ered-
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inéin Bevételi visszamaradás mutatkozott még 
a dohány- és szövedéknél, továbbá a pénz­
veres és fémbeváltásnál, azután a bélyegnél, 
az állami hidaknál és az államnyomdánál. 
KI len ben jelentékeny bevételi többlet mutat­
kozott az egyenes adóknál — több, mint nyolc 
millió korona azután az állami vasgyárak­
nál. a fém kohászatnál es a különféle rendes 
bevételeknél. A nagy kiadási többletből ;I4 
millió korona illeti a közösügyi kiadásokat 
Az új 41 ,-os járadék es a 4' .,°,,-os állami
pénztárjegyek kamatai és kibocsátási költségei 
I' nagy kiadástöbbletet okoztak. A posta- és 
távirdahivatalnál csaknem két millió a több­
kiadás. A Máv.-nál •'>' millió volt a többlet, 
amely azért állott elő. mert az üzemben tartott 
vonalhálózat nagyobb volt s mert a szónsziik- 

beszerzésénél nagyobb szállítási költségek 
merültek fel.

Az egyes szakminisztériumok szerint a 
legnagyobb kiadási többlet természetesen a 
honvédelmi tárcánál mutatkozott. Sorban követ­
keznek utána a belügyminiszteri l:i' , millióval, 
a kereskedelemügyi 10 millióval, a "vallásügyi 
11 . millióval, a földmívelésiigyi A' , millióval 
rs végül az igazságügyi tárca, amelynél 1' , 
millió koronát tett ki a többkiadás.

A nyolcórai záróidö. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban elkészült a végrehajtási 
utasítás, amellyel a záróra-törvényt életbelép­
őik. A törvény a kihirdetés napján lép életbe.

Becsületes megtaláló. Kovács Ta- 
iiui> napszámos, tormosi lakos c* lió 4-ón folt- 
eel 1 koronát talált a nyitrai piacon. Kovács 
a talált pénzt a rendőrségen letétbe helyezte, 
inig gazdája nem jelentkezik.

Zobori balzsam elfagyás ellen.
Zoborhegyen bőven található egy áldott jó 
növenyke. melyből kitűnő balzsam készíthető 
az el f ugvott kezekre es lábakra. Krről a múlt 
e\ folyamán győződtem meg. azért e bajban 
szenvedőknek, mint kitűnő szert, melegen a ján­
lom. Minthogy én ebből sem titkot, -em ' üz­
letet csinálni nem szándékozom, azért bárki 
is érdeklődnek ez iránt, szívesen beavatom a 
titokba; mivel azonban én már ez idén sem 
voltam képes magamat belőle oly mennyiség- 
gél ellátni, hogy az eziránt hozzám fordulókat 
kielégíthettem volna, annál kevésbé lennék 
kepes ezután, ha már köztudomásúi jön, azért 
fölkértem Kubántji István droguerista urat 
lenne szives utasításom szerint, ebből a huta- 
so- szerből, a nyár folyamán kellő mennyisé­
get készíteni, hogy mindenki, a kinek esetleg 
szükségé Jesz rá. azt könnyen megszerezhesse.
• *‘‘gat'd értetődik, hogy eszem ágában sincs 
ezzel valami reklámot csinálni, pusztán fele- 
barati szerctetből köztmlomásra akarom hozni 
men meggyőződtem jó hatásáról, számosán 
használtak e> nem győztek eléggé dicsérni. -
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ben tiszta múltú nő kétségbeesett a szomorú
valóságon, tehetetlen nyomorában és szégye­
nében fegyvert emelt maga ellen.

Egy kedves vendég. Magyari János 
nyitrai lakosnak e hó ti-án rég nem látott ven­
dege akadt 1 törne Jozsefné pozsonyi lakosnő 
személyében. Az asszony, ki éjjel Magyariék- 
niil hált. állítólag azzal hálálta meg a szives 
vendéglátást, hogy reggelre ellopta a házigazda 
megtakarított pénzecskéjét, 41 koronát.

A vigyázatlanság áldozata. Ta­
kács Mária. Csapos Mihály nyitrai vendéglős 
cselédje e hó ö-én délután fát hordott le a 
padlásról. A fárasztó munka azonban nehezére 
esett az alig 14 éves leánynak, l'gy könnyi- 
tett a dolgán, hogy a nehezebb fahasábokat a 
padlásleljárat legfelső fokáról az udvarra do­
bálta. Egy ilyen fahasáb Prekop Józsa 13 éves 
leányt lejen találta. A szerencsétlen leánykát 
a vér nyomban elöntötte. Súlvos sérülésével 
lakásán ápolják.

mindent adnak vissza — 20 
koronából. I yiehánszky Istvánná alsókörös- 
kenyi asszony e hó 7-én ugyancsak megjárta.
A délelőtt folyamán egv rézsodronvú szítéit 
voTn1.1', egX, heI-Vbeli szitakötőnél, 'l korona 
■ fillérbe alkudták meg az árát. Az asszony 
állítólag egy A) koronás bankjegvgvel fizetett 
a szitás azonban csak 10 koronából' akart neki 
visszaadni. Az asszony persze nem egyezett 
nele ^zo szót követett és bizony a szitás'ki jött 
a sodrából es az asszonyt többször arcul ütötte. 
.\z ügy nek folytatása lesz a rendőrségen.

Sztrájkoló földmunkások. Az ál-
lomasbővitési munkálatoknál alkalmazott föld­
munkások e héten ismételten sztrájkba léptek 
Kozma Demeter 20 társával állitó'lag előleget 

K'l a vállalkozótól s a szerződést meg­
szegve. a munkát félbeszakította. Hétfőn "a 
városházán tárgyalások folytak a vállalkozó 
es a munkások között, de a sztrájkolok semmi 
szín alatt sem voltak hajlandók a vállalt munka 
bevégzésére. A rendőrkapitány a munkásokat 
kényszer útlevéllel látta el és szerdán vala­
mennyieket illetőségi helyükre toloncoltatta.

100 korona egy kutyáért. E hó
•>-( n délelőtt egy automobil száguldott végig 
a nyitrai l oth A ihm --utcán. Erey Jakab helv- 
oeli lakos kutyája addig ugatott körülötte, inig 
az autó kereke! alá nem került. Az autó, inelv 
■'i ll-». 1. jelzéssel volt ellátva, a kutvát elgét- 
zolia. I-rev most 1(111 korona kártérítést kivan

hot'1' " <léza nyug. lelkész.
Letartóztatott munkás. A nvitrai 

rendőrség e lu, 3-án letartóztatott egv Olejnik 
Alajos nevű i".i éves csehországi munkást' ki 
orok időre ki van tiltva Magyarország terüle­
téről több rendbeli bűntény miatt.

A nyitrai színtársulat Trencsén- 
ben. S;ul Ferenc színigazgató társulatával 
m. heten kezdte meg előadásait Trenesénben.

Öngyilkos pénztárosnö. Kraus- 

Emíliaersekujvári kávéházi pénztárosnő f. hó
ej.j. l lakáséin inelbe lőtte magát. Élet­

vesz.dyes sebével az ottani kórházba szállítot­
tak. Az életuntat a rendőrség kihallgatta.

1 1 ' f okául ;i nyomort es kótséiíbcesést 
mondotta. Marom nappal előbb jött Érsekin- 
V:‘rlia aí;"n 'Tlbéd, hogy egv helvheli hirnevés 
1 ^«'■•üzletben a pénztárosi állást elfoglalja, 
Vj1'11 J“zt ;l/ állást Ígérték neki Budapesten. 
.Megérkezésé után megtudta, hogv kávéházi 
penztarnoknőnek akarják szerződtetni. A külön-

BÚTOROK

az autó gazdájától
A szobaasszony kalandja. A na

pokhan történt az aléibbi mulatságos história, 
f.g.v rövid idő óta Nyit rém tartózkodó pincér 
házaspár Győrbe szeretett volna elutazni. A 
rossz nyelvek állítása szerint azonban a férj 
uram az útiköltségre való pénzt élkéntvázta.
• apuk mii lak. de kereset Inján, az útiköltség 
csak nem került elő. A véletlen összehozta a 
pmeer nejei egy NyiIrán tartózkodó leánykori 
ismerősével, az egyik szálló felmondásban lévő 
szobaasszonyával. A pincémé rávette a szoba­
asszonyt hogy utazzon velük. A házaspár 
nakkert fogadott, a podgyászt felrakták a ko­
csira es a társaság az állomásra hajtatott. Az 
al onias perronjém a pincér neje ijedten kapott 
iimlxuljuhoz es sirvjj elpanuszolta utitársnője- 
nek. hogy meglopták. Valaki elemelte az útra 
' ,° Pi-nzet A lopás hire az állomáson posz- 
tolo rendőr tűiéhez is eljutott, ki az egész tár­
sasagot beinvitálta a rendőrségre. Bár látszólag 
sem i t anyu it a gyanú a szobaasszony ellen, 
az utitársnő elakarván kerülni a sok herce- 
liureat, melylyel a nyomozás jár. az „elveszett“ 
útiköltséget a rendőrségen lefizette és még 
aznap elutazott Xyitráról. A pincért azonban 
meg napok múltán is Nyitrán látták. Való­
színűleg njhol elfogyott az útiköltsége és ismét 
egy jóhiszemű utitársat keresett...

Halo-, ebédlő-, uniszoba és vendégszoba mindennemű styl- és 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok 

*x?8 mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-,
dió-, tölgy- es szilfából művésziesen kiállított, divatos —
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Lopás a vásáron. Zachar Károly 
ersekujvári csizmadia-mester óvek óta jár Nyit 
rára vásárra, de mindezideig nem esett nW 
vele, hogy meglopták volna. E hó 7-én a kirakó­
vásár alkalmával azonban valami körmönfont 
vásári tolvaj minden ébersége dacára elcsent 
tőle egy pár remek férficsizmát. A derék csizma 
diamester 18 koronára taksálta a csizmát i/ 
előhívott rendőr előtt, a kit felkért az envves- 
kezű vásáros kinyomozására.

Szerszámlopás. Dobrota István m it 
rai cipészmester e hó 7-én több szerszám ión , L- 
luányát észlelte műhelyében. Tűvé tette értüL- 
a házat, de nem lelte sehol a cipőkészitéshez 
szükséges tárgyukat. \ égre a rendőrséghez 
fordult. A rendőrök nyomozása során a szer 
szám megkerült.

Közgazdaság.
Állattenyésztésünk fejlődése.

Svájc, Középeurópának ez a kicsiny or­
szága nem csak arról ismeretes, hogy a köz 
szabadságnak ez országban annyi intézményes 
biztosítéka van, amennyi sehol a világon 
hanem arról is, hogy a szabadság éltető’ 
sugaraitól táplálva ebben az országban hihe­
tetlen nagy lendületre tudott jutni a közgaz­
dasági életnek jóformán minden ága.

Arról, hogy Svájcnak milyen virágzó az 
ipara és kereskedelme, fölösleges beszélnünk 
hiszen a svájci árucikkek eljutottak, sőt mi 
több. közkedveltségnek örvendenek a \iH„- 
minden zugában. Az a dolog azonban, hogy 
Svájcnak a mezőgazdasága is a virágzásnak 
oly oly magas fokán áll, már bennünket is 
közelebbről érdekel, hiszen a magyar mező- 
gazdaság egy igen fontos ága, állattenyész­
tésünk fellendülésének a korszaka onnan 
kezdődik, hogy nagy mennyiségben kezdtünk 
behozni állataink vérfelfrissitése, átnemesitése 
céljából Svájcból kitűnő tenyészállatokat. Bedig 
hat Svájc a mezőgazdaság szempontjából 
sokkal mostohább helyzetben levő ország, 
mint Magyarország, ámde gazdáinak céltudatos 
szorgalma, a rendelkezésükre álló hatalmas 
an,\ági erőforrások olyan eredményeket idéztek 
elő az állattenyésztés fejlődése terén, hogy 
azt még ma is irigyeli minden ország.

1 artozunk azonban az osztóigazságnak 
annak a kijelentésével, hogy a inagvar állat- 
tenyésztésnek a nyugati tenyészirányra való 
áttérése, csak ideig-óráig tette szükségessé a 
külföldi tenyészállatok nagyobb tömegben való 
behozatalát. Hoznak ugyan he még ma is hű­
ségesen külföldről tenyészállatokat, ámde be 
kell ismernünk azt, hogy a beltenyésztés ma 
már teljesen lépést tud tartani a külső orszá­
gok ál lattenyésztésével, lépést tud tartani 
n\ ugattak aminek kézzelfogható bizonyítékát 
láttuk már a három év előtt rendezett nagy­
szabású országos tenyészállatvásáron, de még 
inkább az < trszágos Magyar Gazdasági Egye- 
siilet idei tenyészállat vásárján.

Kzon a két vásáron egy-két kuriózum­
képpen bemutatott importált állatot leszámítva, 
túlnyomó nagy részben belföldi tenyésztésű 
szarvasmarha, juh és sertés került bemutatóra.

Aki ismeri a magyar állattenyésztés 
múltját, csak a 10— lö év előtti állapotokat is, 
valóban elcsodálkozik azon az óriási creditté-
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Kubányi István 
drogériájában
egy, lehetőleg 4 kö­
zéposztályt végzett, 
jó házból való ifjú 
tanulónak felvétetik.

Tanulónak felvétetik

Jó családból való fiú

tanulóul
felvétetik : Fogelton 
János fűszer- és ve­

gyes üzletébe 
Privigyén.

10.',. 4 4.
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Telefon.
K. Trencsénteplic*. A fürdői Ivvelot mai­

sak a jövő számunkban hozhatjuk. Az igazolványt 
küldjük.

Tanulónak felvétetik
Nyitra Vármegye-utca.

Ajánlja úri-, női- és gyermek-inija uri-, nui- es gjerm 
cipőit többféle minőség 

ben mérsékelt áron.
Nagy választék.

Pontos és gyors kiszolgálás!!
:»0 !*> II

nven, ami a magvar gazdaközönség céltudatos 
munkájának a gyümölcse. Kikellett volna 
vezetni mindenkit, aki bömbölő hangon köve­
teli. a külföldi vágóállatnak és húsnak a be­
hozatalál ezekre a tenyészállatvásárokra. Lehe­
tetlen, hogy a magyar állattenyésztés ez igazán 
gyönyörű produktumainak megtekintésénél 
úrrá nem lett volna bennük a jobb meggyő­
ződés. Lehetetlen, hogy aki ezt az egybegyűj- 
tött hatalmas tenyészanyagot. annak húster­
melésre való nagy készségét látja, tovább is 
vágyakozzék a Balkáni államok csenevész 
állatjai után. A nemzetközi tejgazdasági kong­
resszus idején rendezett három év előtti 
tenyészállatvásár külföldi szakértő tagjai is 
elismerték azt, hogy a magyar állattenyésztés 
semmivel sincs hátrányban a nyugati álla­
mokkal szemben.

Cppen ez említett okból mi nem is 
emelünk kifogást az ellen, ha a Balkán-álla­
mokkal az állatforgalom szempontjából szoro­
sabb összeköttetést keresnek, csakhogy éppen 
megfordítva nem minekünk van rá szükségünk, 
hogy a Balkán-államokból élő állatokat hoz­
zunk be, hanem ellenkezőleg nekünk kell arra 
törekednünk, hogy a Balkán-államok tőlünk 
minél több tenyészállatot vásároljanak s ezál­
tal a keleti országokban is megkezdődjek az 
állatállomány átnemesitésének az a folyamata, 
amely biztosítaná jövőre a növekvő fogyasz­
tás ellenére is a húsban szegény államoknak 
husszükségletét. .

Magyarországnak tehát a keleti államok 
Svájcává kell fejlődnie és aki kereskedelmi 
érdek szempontjából hangoztatja a balkáni 
államok és Magyarország szorosabb összeköt­
tetését, épp azáltal segítené elő legnagyobb 
mértékben Magyarország kereskedelmi érde­
keit, ha segítene megalapozni a keletre való 
tenyészállatkivitelünket. Rövid idő múlva 
ugyanis eljutunk odáig, hogy tenyészállat 
termelésünk teljesen fedezni lógja a hazai 
fogyasztást, hiszen ma már a kisgazdák is 
oly előszeretettel foglalkoznak ezzel, a túl- 
produkció kikerülése végett tehát okvetlenül 
szükség lesz rá, hogy a fölösleg utat találjon 
olyan állattenyésztő vidékekre, amelyek éppen 
az állattenyésztés silánysága miatt nem tud­
tak a nemzetközi kereskedelemnek valamire­
való tényezőjévé lenni.

Legújabb 
divatú hajpótlékok, 

vendéghajak, hajfonatok, 
hajbetétek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is

a legolcsóbban m;. ,-iu 
kaphatók

GOMBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRAN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.
Egy fiú tanulónak felvétetik.

Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Irodalom.

Magyar kultúra. Társadalmi és tu­
dományos szemle. (Megjelen havonként két­
szer: o-én és "20-án. Évi ára 12 kor. Budapest, 
Y1IL Horánszky-u. 20. sz.) - Legújabb száma 
most jelent meg a következő gazdag és válto­
zatos tartalommal: Tanulmányok : Az egyházi 
vagyon eredete és jellege Magyarországon. 1. 
dr. Erdélyi László. A polgári házasság első 
húsz éve. Dr. Bozóky Géza. Xőmozgalom és 
feminizmus. Gr. Giess wein Sándor. A magyar 
katholieizmus megszervezese. I. Gr. Mester 
János S. .1. Tárca: A látomás. Balassa Imre. 
Pajzs és kard: Levélszekrény. 12. A vallási 
egység és a protestantizmus, bb. Jezsuita 
hittudósok, r. Budapest specialitása. —sk.

Pikier Gyula, Haeekel és a lourdesi csoda, 
r. — A fizika tanárja. —sk. Akinek vaj 
van a tején. -—sk. — Muszka barátok, —sk. 
Szemlék és kritikák: Szépirodalmi folyóiratok 
szemléje. Nagy Péter. Könyvek : \\ ick Béla: 
Hitvédelmi zsebkönyv. Szuszai Antal. — Otto 
pfülf: Joseph Graf zu Stolberg-Weslheim. 
Rangba Béla S. .1. Pintér Jenő: A magyar 
irodalom története Bessenyei György fellépé­
sétől Kazinczy Ferenc haláláig. Gr. Alszeghy 
Zsolt. Napló: Gróf Tisza István és a magyar 
katholieizmus. r. — Vilmos császár. Pogány 
Kázmér. A szarvasi zászló, -sk. t Kál­
mán Károly. Nagy Péter. Páris népe. sk.

Apróságok a tiökongresszusrol. I. Heverem! 
Anna Shaw. 2. Egyöntetű munkálkodás. J. A 
vezetőség gavallériája. 4. A résztvevők. Bokor 
Malvin. - A főváros hitéletéről. Pálosi Ervin.

Hiányt véltem pótolni, midőn
Nyifrán, Erzsébet-út II. szám

alatt, a meglevő kép- és szobor­
üzletemet, egy minden kívána­
lomnak megfelelő és gazdagon

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

felszerelt oooo

sírkő raktárral
bővítettem, melyből teljes sír­
bolt berendezések, modern és 
szokásos sírkövek, kő- és vas­
keresztek, emléktáblák, virág- 
kosarak és sirlampák a legju- 
tányosabb árban szállíttatnak. 
Ugyanott különféle ké- - 
pék és szobrok kapha- - 
tők. :: A nagyérdemű közön- ^ 
ség becses pártfogásáért esd

JUHARI KAROLY.

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet Ízletes

Magy. kir. központi mintapince 
borai:

I üveg tokaji asszú . . . K 5.
I ,, tokaji asszú , . . 4.
I ,, tokaji asszú . . . 2.
I „ Görög asszú . . . 2.40
I ,, Kulacs bor.................. 1.80
I „ egri vörös.................. 2.40
I ,, Ménesi vörös . . . 2.
I ,, Érmelléki vörös . ,, 1.60
I ,, Érmelléki fehér . . ,, 1.50
I ,, Kisbéri fehér . . . 1.50

Finom zoborhegyi üveg borok s
I nagy üveg Zobori asztali K I.
I ,, ,, Zobor gyöngye „ 1.30
I ,, ,, Zobori rizling ,, 1.30
I ,, ,, Burgundi vörös ,, 1.40
Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

kereskedő és szöllöbirtokos
Nyitná n.

Adametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15

E
lvállalok a szakba vágó bármily 
munkát jutányos áron. — Jávitá- 
sokat lelkiismeretesen végzem.

Több éven át nagyobb városokban —
Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem.
Egyszerű levelező-lapon^ való ^meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül utazom.
A nagyrabecsült közönség szives pártfogá­
sáért esedezem, maradok kiv. tisztelettel
Adametz Alajos, kárpitos. ni. •_>.! át;.

I1 M
I

I
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NYITRAMEGYEI SZEMLE

Sóárak uj megállapítása !!
A m. kir. pénzügyminisz­
térium folyó évi junius 
hó 19-én kelt 67678. szú 
rendeletével 1913. évi jú­
lius l-töl 1914. évi junius 
hó 30-ig terjedő időre a 
sóeladási árakat a vág- 
ujhelyi kir. sóhivatalnál 
a következőleg állapi- 
: : : : tóttá meg: : : : :

Konyhasó 100 klg. 24 kor. 64 fill. 
Marhasó 100 klg. 10 kor. 94 fill.

Nyitni. évi junius LÍ-Vén.
Medich s. k.

^ $ $ vt $ V V v»/ A $ $ $ A $ $ Ä- $ v?/ $ V?/ Ä $ A vfr A vf/ * -V

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
száméra igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

$ $ $ v i' £ ^ a ^ ^ ^ $ $ $ # ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

Aranyéremmel kitüntetve.

PALLAN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

ja.
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LEGJOBB minőségű

SHAZfl Í1
OKMÁNY, ÍRÓ ÉSf 
FOGALMI PAPÍROK;

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDÉSBEN

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol ős hazai 
g> áitású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá s reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéhi rendelé.eket ponto.an é. 

a lehető leggyorsabban e.»közöl.

................ Ilium... ............................I....... ............. ..

©

186. :;i :,2.

Elvállal! Kávéházak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj? tekeasztal készít»«, 
minden stílben és bármely e szakmába vágó munkát Saját kés^fn ‘M'
n,kktÖd áh,a"dÓ na9V raktár- " Késziti Gummi-betéteket, behúzásokat“ íyukvarrá’ 
sokat, dobmandenel fel vánkosozást, dákó-javitásokat stb. Billardgolyók állandóan 

^raktáron vannak. Uj és átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok"

WALTHEBB GIDA
kathohkus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon
70-01. Velencei és üveg mozaik Telefon

intézete :: 70-01,
Budapest, Vili., Conti-utca 25.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leq- 
®9YSz,erübbtöl a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

rberakPrems!Lék,eSe6y.haZ ?2 ab'ak- H°dsági templom Bács m. ,5 nagy 
ablak. Szigetvan templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablal?

rOSPca,ak' f°temP'zm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Ba>tfaí és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 naev ablak Rlirl-_ 
orokirnadasi temp'om 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg abllk 
Továbbá a Tornyos,, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: »
Szsmus kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

1 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦<

N
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ ♦ ♦ ♦ <
♦ ♦ ♦ ♦ <

S Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TOCKER JENŐ PUSXAMÜVES
, torvenyszeki hites fegyverszakértö

NYITRA, TOTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 

elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál-

*c- áJLtssí
-■asrSär i s»
nmg seré,es önműködő 5 "ve,u fegyver' C 7= 76 ír" : ?' 6?5™ m 45 k’ 7 65 m m 60 k. 9% mes 16 öbben eredeti gyári áron 210 korona ' I® k' fölverek 6 lovetu 6 k. Flober, fegyverek 14 
Azonkívül mindennem,, f»„ \ " kor.-tol, flober, pisztolyok 2.40 kor.-,ol feljebb.
tékban. Fegyvereim ^ta amVVr,onetn VadasZat'Le® sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz- 
Töltött füMÍ. és ,;Ltt*7küH .A,.r VT bel0Ve' 2 évi ->Ótallas mioden fegyverért.

minden öbnagy.ágban naponta f, inlln töltve. í'lSvtíS0 ca"24 ^ToVo",? "
V.Hany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I. koronátö, feljebb «1 ^

-̂--------- ---------------------------- 167 44 Ő2

hcszár istván könyvnyomdája, nyitva.


